

藏文: 西藏自治区人民代表大会常务委员会

别让“保命神器”变“夺命陷阱”

——我区下发 62 份过滤式消防自救呼吸器不合格通知书

文/图 本报记者 王香香

一线观察

发生火灾时,消防产品往往发挥着巨大作用,其质量好坏直接影响到群众生命财产安全。近年来,造假者把“黑手”伸向了消防产品,假冒伪劣的消防产品可能造成不可想象的后果。

过滤式消防自救呼吸器是一种保护人体呼吸器官不受外界有毒气体伤害的专用呼吸装置,也成了现在公共场所必备的一款救生工具。近期,在消防救援部门开展的专项检查中,发现我区部分销售和配备的过滤式消防自救呼吸器存在产品过期或不合格现象。

【在现场】

共计排查 52 家单位

全区专项检查部署开展后,拉萨市消防救援支队协调属地市场监管部门,组成 10 个检查小组,对辖区重点市场、重点企业、人员密集场所的消防产品市场准入、出厂合格证、检验报告、外观铭牌、身份证标识、规格型号、结构部件、材料、性能参数、生产厂名、厂址与产地、使用功能等情况进行质量监督检查,对检查中发现使用不合格的消防产品或国家明令淘汰的消防产品,依法严肃查处,对兜售假冒伪劣消防产品的违法单位及个人,按职责分工函告相关部门。

在拉萨市城关区的一家消防用品销售点,记者跟随拉萨市消防救援支队工作人员检查时,发现产品的外观并无异常,但该批次过滤式消防自救呼吸器已经过了三年保质期。而该产品一旦过了保质期,防护性能便会影响到。

来到拉萨市一家大型商场,检查组人员



图为拉萨市消防救援支队和市场监管部门联合开展过滤式消防自救呼吸器检查。

发现,一些防护面罩没有采用具有反光特性的材料或没有设置环绕头部一周的反光标志。除此之外,检查人员在对场所内配备的过滤式消防自救呼吸器的产品身份证标识、性能参数抽查检验时也发现了问题。

拉萨市消防救援支队工作人员次郎告诉记者:“一旦发生火灾,过滤式消防自救呼吸器能够提供必要的防护,为当事人争取更多的逃生时间。但如果产品不合格,便是对人民群众生命的不负责。”

截至目前,拉萨市共计排查 52 家单位,发现过滤式消防自救呼吸器过期行为 35 起。消防部门已将所有不合格的过滤式消防自救呼吸器进行收缴,并责令重新配置合格产品。

【重整治】

办理行政处罚案件 5 起

记者了解到,今年年初,国家消防救援局、市场监管总局联合印发通知,部署在全国

开展过滤式消防自救呼吸器产品质量安全专项整治行动,集中查处生产、销售、使用假冒伪劣过滤式消防自救呼吸器违法行为,切实维护人民群众生命财产安全。

西藏自治区消防救援总队法制与社会消防工作处副处长卓玛介绍,为严厉打击生产、销售、使用假冒伪劣消防产品等违法行为,西藏自治区消防救援总队会同自治区市场监督管理局联合印发《关于开展过滤式消防自救呼吸器产品质量安全专项整治的通知》,进一步细化整治目标任务和工作措施。

期间,全区各级队伍将过滤式消防自救呼吸器质量专项整治与冬春消防安全“五大行动”、治本攻坚三年行动等专项行动统筹推进,聚焦歌舞娱乐场所、宾馆、饭店等重点领域,持续开展使用领域过滤式消防自救呼吸器产品专项排查整治。

截至目前,全区各级消防救援队伍会同市场监管部门开展消防产品领域联合检查 400 余次,开展过滤式消防自救呼吸器产品质量

监督现场检查判定 495 家(次),下发现场检查判断不合格通知书 62 份,办理行政处罚案件 5 起。

记者了解到,下一步,全区各级消防救援部门将进一步加大与市场监管局等多部门的联合执法力度,对组织实施生产、流通、使用、销售领域的消防产品质量进行联合监督检查。同时,开展形式多样的过滤式消防自救呼吸器科普宣传。

【学辨别】

三种方式分辨真假

合格与不合格的过滤式消防自救呼吸器在使用时有多大差异?听听消防员怎么教大家辨别真伪。

不合格的过滤式消防自救呼吸器在火灾中容易出现熔融现象并破损穿孔,在拉力超过 50 牛后会出现明显变形。并且,不合格产品为硬质塑料,贴合性差,不仅起不到任何防护作用,还可能导致在浓烟环境中对人的呼吸系统造成损伤。

(下转 02 版)

六名基层群众旁听自治区人大常委会会议 “亲眼看到议事过程,心里特别踏实”

本报拉萨讯(记者 次仁片多 张宇 冯骥 唐启胜)“以前觉得人大工作很神圣也有几分神秘,这次亲眼看到会议怎么开、决策怎么定,非常真切地感受到‘人民当家作主’的含义!”5月 26 至 27 日召开的自治区十二届人大常委会第十七次会议,首次邀请了 6 名基层群众全程旁听。来自定日县的旦增欧珠是其中最年轻的一位,他兴奋地说:“这样的机会太难得了!”

今年是西藏自治区成立 60 周年,也是自治区人民代表大会成立 60 周年。为深入践行全过程人民民主,自治区人大常委会首次向普通公民敞开大门,让农牧民群众、基层工作者“零距离”见证民主决策过程。这一创新举措,标志着西藏自治区民主法治建设又迈出新的一步。

会议期间,旁听群众全程观摩了人大会议的议事流程,包括听取和审议相关工作报告、民生实事项目讨论等环节。来自隆子县

珞瓦新村的催成说:“会上讨论的都是和我们老百姓生活息息相关的事,比如乡村振兴、医疗保障、生态环保,还有相关政策的研究制定,亲眼看到议事过程,心里特别踏实。”

“与会人员发言很认真,提的建议也很实在,看得出他们是真的在为群众说话。”通过旁听,错那市浪坡乡昂定村村民次仁顿珠对人大常委会工作、人大代表履职有了更深的认识。

米林市南伊珞巴民族乡南伊村村民桑加曲培则对生态保护的议题感触颇深。“过去,老百姓环保意识不强,随意采挖药材、砍伐树木。现在有了法规约束,加上环保理念的宣传也很到位,生态环境有了极大改善。”他表示,回去后要把学到的相关知识向乡亲们宣传,一起守护好家乡的绿水青山。

自治区人大常委会办公厅相关负责人介绍,近年来,西藏加强和改进新时代人大工作,通过代表联络站、调研座谈等多种方式听

取群众意见。此次开放会议旁听,实现从“结果公开”到“过程参与”,不断丰富全过程人民民主的基层实践。

“人民当家作主必须通过具体形式予以保障。”自治区人大常委会办公厅研究室主任马伟茗表示,创造性开展公民旁听人大常委会会议的工作,是深入贯彻习近平总书记全过程人民民主重大理念的重要举措,让人民群众在参与中了解人大制度和人大工作,让人民代表大会制度更加深入人心。

日土县东汝乡村民普扎希望旁听制度能持续下去,可扩大旁听范围,让更多公民代表有机会参与。

据悉,自治区人大常委会将加强党对人大工作的全面领导,进一步探索完善公众参与机制,常态化推进公民旁听工作,拓展民意征集渠道,让人大每一项工作都更好地反映人民意愿、保障人民权益。

本期导读

守卫经济安全
维护群众利益

——我区严厉打击经济领域犯罪

2 版

刺青馆给 15 岁女孩文身
赔偿 6000 元

法院:未成年人文身,自愿也不行

4 版

“法治护航高质量发展”
2025 年全国重点网络媒体青
海行采访活动启动

6 版

庆祝西藏自治区成立 60 周年宣传标语

全面贯彻新发展理念,推动西藏高质量发展